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Vicariul nostru 
archiereu titular.

Chestiunea promovării vicariului 
nostru arcliiepiscopese, până acuma ar
chimandrite la demnitatea de archiereu 
este de-o importanţă specială pentru 
metropolia ndstră cu atât mai mult, 
cu cât afacerea se presentă ca o ino- 
vaţiune până acuma neusuată la noi 
în archidiecesă.

Drept aceea, ca ziarişti ce stăm în 
strânsa legătură cu biserica ortodoxă- 
română din patrie, datorinţă avem a 
lua acest lucru în mai deaprópe con
siderare. Acésta o pretinde şi decorul, 
ce trebue sé însoţâscă resolvarea unei 
asemenea chestiuni prin forurile com
petente.

Noi, Românii ortodocşi din Un
garia şi Transilvania, formăm o bise
rică ortodoxă provincială, învestită de 
canóne şi de factorii ţerii cu îndrep
tăţirea autonomicei cârmuiri a tuturor 
afacerilor bisericesci. In conducerea 
acestor afaceri însă totdeuna trebue se 
ne planeze înaintea ochilor împrejura
rea, că formăm o parte integrantă a 
bisericei ortodoxe ecumenice, de care 
nu ne este permis a ne separa în ma- 
gnis, pentru că — ori cât ai1 fi bise
rica orientală de împărţită în biserici na
ţionale speciale, după naţiuni şi ţeri,— 
totuşi unitatea nunumai a credinţei, ci 
şi a tradiţiunilor şi a obiceiurilor esen
ţiale nu trebue perdută din vedere.

Din acésta considerantă purcezând, 
trebue sé consultăm glasul bisericei 
generale în obiectul aşanumiţilor ar- 
chierei titulari.

Canonul al 8-a votat în primul 
sinod ecumenic dela Nicea decreteză 
„că nu pot f i  doi episcopi (arc hier ei) 
într’o cetate*, iar canonul al 6-lea al 
sinodului al lV-lea normézá „că nici 
presbiter, nici diacon, nici ori-cine din 
tagma ieraticescă se nu fie chirotonit 
absolut“. Ambele aceste canóne con
clud într’acolo, că se nu fie chirotonit 
întru archiereu nici un cleric, fără ca 
acela se aibă biserica sa, eparchia sa, 
legând adecă cliirotonia de o anumită 
jurisdicţiune.

Cu tóté aceste practica vieţii bisericeşti 
— susţinând altcum regula generală şi 
canonică — a creat escepţiuni, atât 
în privinţa chirotonirii absolute a dia
conilor şi preoţilor, cât şi a archiere- 
ilor şi numai neîntrunirea sinódelor 
ecumenice a putut fi motivul necano- 
nisării acestei schimbări. Scriitorii Bin- 
térim fi Bingham ne spun, că în Spa
nia şi Sardica sé aflau episcopi titulari 
încă prin veacul al IX şi al X, când 
Arabii cuprinseseră acele părţi.

Ér în vâcul al Xl.-lea Saracenii 
au fost aceia, cari au dat ansă insti
tuirii de archierei titulari: cuprin
zând o mulţime de părţi, unde erau 
biserici creştine cu dignitari înalţi, şi 
desfiinţând episcopiile din acele locuri. 
Patriarchii au chirotonit acum archie
rei cu atributele eparchiilor deodinidră 
în speranţă, că va succede reînfiinţa
rea lor. Aceştia trăiau în ţerile de sub 
jurisdicţiunea patriarchilor respectivi, 
pe cari îi ajutorau în satisfacerea tre
buinţelor sufleteşti ale eparchioţilor a- 
colo, unde patriarchii' nu puteau înşişi

I lua parte. Ei depindeau dela patriarchi 
j şi nu aveau nici o jurisdicţiune spe

cială; şi îndeplineau preste tot numai 
aceea, ce-le permiteau superiorii lor.

După usul bisericei orientale s’a 
luat şi biserica Romei, numind şi ea 
aşa numiţii episcopi in partibus infide- 
lium. Mai ales a numit mulţi archierei 
titulari după reformaţiune, crezând a 
putea recâştiga pe cei ce au părăsit 
biserica papistă. Numérul acestora este 
acum mare.

Acest us l’au acceptat acum aprópe 
tóté bisericile orientale provinciale, in
troducând şi regulând în legile orga
nice ale bisericei instituirea lor, nu- 
mindu-i archierei titulari, archierei loco
tenenţi, episcopi-vicari etc.

Biserica ortodoxă din regatul Greciei, 
care numără 24 de episcopii, conform „le
gii despre episcopi şi episcopii şi despre 
clerul de sub episcopi“ nu are archierei 
titulari; cel puţin nu instituiţi după 
lege. Acolo la mórtea unui episcop 
numeşte guvernul în sensul art. V. 
din atinsa lege la propunerea stului 
sinod şi dintre dignitarii episcopiei „o 
epitropie episcopdscă pentru girarea a- 
facerilor episcopiei văduvite, pănă la in
stituirea episcopului canonic“ ; şi la cas, 
când unul dintre episcopi a devenit 
incapabil şi neputincios, aceluia i-se 
acordézá o pensiune lunară Ue 200 
drahme. Ér articolul XI decretézá pe- 
dépsá bisericâscă pentru acel episcop, 
care chirotonesce „pe vr’uu cleric în
tru diacon ori preot „fără enorie“ ; 
de unde se póte deduce, că nici chi- 
rotonirea archiereilor titulari nu este 
in us, ori cel puţin nu este codificată.

Asemenea nu recunósce archierei 
titulari, „legea pentru autoritatea biseri- 
cescă a bisericei ortodoxe reseritene din 
regatul Serbiei“, votată la 1890, căci 
art. 24 dispune, că o eparchie vacantă 
se administrézá până la îndeplinire „de 
episcopul cel mai apropiat, sau după 
necesitate, de un archimandrit-adminis- 
trator, pe care- l numesce archiepiscopul 
Belgradului fi metropolitul Serbiei*, 
notificând acésta şi ministrului de culte. 
Acest administrator conduce tóté afa
cerile de rând, afară de cele ce după 
dreptul canonic aparţin exclusiv epis
copului. Dar sântul sinod şi-a reservat 
dreptul a „acorda titluri pentru ran
guri preotesei fi monachale, de care 
nu prescrie acésta lege“. In urmare 
acela póte ridica pe vr’un dignitar bi- 
sexâcesc şi la trépta arehieriei.

Mai precisat este acest lucru în 
biserica bulgară ain principat. „Legea 
sau statutul exarchal“ sancţionat la 1895 
pi’ovede şi instituţiunea archiereilor 
titulari în art. 47, care este astfeliu: 
„Mutarea archiereilor canonici dintr’o 
eparchie în alta este oprită; asemenea 
este oprită si chirotonirea de archiereu 
fără eparchie. Jnsé pentru archiereii 
eparchioţi înaintaţi în vrestă sau bol
navi, fie după alor dorinţă fie după 
hotărîrile sf sinod, se permite a se chi- 
rotoni din lista candidaţilor la demnita
tea archierescă un episcop ajutător lord 
Ear „candidaţii pentru rangul archie- 
resc, precum şi aceia pentru funcţiunea 
de protosincel pe lângă metropolie“ 
sunt designaţi în sensul art. 100 pot 
15 din partea stului sinod.

In Rusia există archierei titulari 
în multe eparchii. Ei se numesc epis
copi vicari şi stau întru ajutorul epis

copilor eparchioţi. Necesitatea acestor 
archierei titulari o a constatat mai ân- 
tâiu marele sinod din Moseva la 1667 
şi primul asemenea vicariat a fost in
stituit la 1708 lângă archiepiscopul şi 
metropolitul de Novgorod şi St. Peters
burg. Vicariului i s-a dat titlul unui 
episcop de Corel şi Ladoj. Sub Eca- 
terina I. s’a propus instituirea de ar
chierei vicari lângă toţi aceşti episcopi 
diecesani, cari sunt membrii ai sântu
lui sinod şi absentâză timp mai înde
lungat din eparchia lor ; dar propunerea 
nu s’a esecutat. Pe timpul Ecaterinei
II. s’au dat archierei titulari celor mai 
de frunte metropoliţi. Aşa celor din 
Moseva, Kiev, Novgorod şi St. Peter
sburg. La 1865 s’a făcut propunere 
generală a se da asemenea dignitari 
tuturor eparchiilor, cari le pot asigura 
un venit corespunzător. Acésta s’a fă 
cut cu considerarea de-a uşura pe epis
copi şi în cele spirituale. Archiereii 
vicari primesc titlul unui oraş distric
tual din eparchie, se numesc adeseori 
superiori de mănăstiri, dar locuesc pen
tru aceea mai mult la reşedinţa epis
copului diecesan. Ei primesc tóté cele 
necesare pentru oficiile divine dela re
şedinţa episcopilor. Stau în nemijlocita 
dependenţă de episcopii respectivi şi 
îndeplinesc disposiţiunile lor legale; ér 
rn cas de vacanţă a scaunului epar- 
ehial administrézá diecesa până la în
tregire. In Rusia*) unii asemenea ar
chierei au şi óre-care jurisdicţiune. 
Aşa vicariul de Liublin, vicariul de 
Citin.

Unii aveau şi au lângă sine un 
fel de consistorii pentru administraţiu- 
nea bisericâscă. Astfel de posiţie avea
d. e. şi episcopul de Ecaterinenburg, 
vicariul districtului bisericesc Perm, 
până ce s’a înfiinţat acoio eparchie 
independentă. Va sé zică în Rusia va- 
riézá îndreptăţirile oficiale ale archierei
lor statorindu-se acele prin disposiţii 
speciale ale stului sinod.

Revenind acum la biserica orto
doxă română aflăm, că în regatul ro
mân au existat de. mult asemenea ar
chierei, numiţi de patriarchii dela Con- 
stantinopol, de cari se folosiau ârchi- 
păstorii români în necesităţile lor pas
torale.

Legea organică bisericâscă dela 
1872 înarticulâză pentru prima 0ră 
acésta instituţiune, dând archiereilor 
titulari dreptul a lua pai’te la lu
crările Stului Sinod şi la alegerea 
episcopilor. Legea stabilesce şi titlurile 
lor după numele mai multor oraşe: 
Ploeşteanu, Craioveanu, Rimniceanu, 
Piteşteanu, Botoşăneanu, Băcăuanii, 
Bârladeanu şi Gălăţeanu. Numerul de 
opt este provocat de necesitatea de a 
compune un for de 12 archierei, un 
numer cerut de canóne pentru jude
carea archiereilor.

Regulamentul votat de sântul si
nod la 1873 şi sancţionat de Rege îi 
acceptézá şi numesce locotenenţi de epi
scopi. Dar atât legea din 1872, cât şi 
regulamentul sinodal nu specifică mai 
deuprópe nici îndatoririle acestor ar
chierei titulari, precum nici posiţiunea 
lor materială. **)

*) Vezi I. S. Berdnikov: „Dreptul bi
sericesc“.

**) Dr. D. Gr. Boroianu : „Principii de 
drept, organisaţiunea bisericei române“

In biserica română din Bucovina 
] ştim, că instituţiunea, ce ne preocupă 

s’a introdus anul trecut prin chiroto
nirea întru archiereu a vicariului ar- 
chiepiscopesc şi archimandritului mi- 
trofor Dr. Vladimir de Repta, căruia 
i s’a dat atributul dela istorica episco
pie a Râdăuţului.

In metropolia nóstrá datézá idea 
ridicării vicariului nostru la rangul de 
archiereu dela 1878, când 20 depu
taţi din archidiecesă au cerut în sesi
unea congresuală din tómna acelui an 
chirotonirea întru archiereu a vicariu 
lui deatunci, acum episcopul Caranse
beşului P. S. Sa Nicolau Popea,  ceea 
ce s’a şi încuviinţat în principiu, având 
a se cere ulterior învoirea metropoli- 
tului, votul Preasfinţitului sinod archie- 
resc, precum şi al sinodului archidie- 
cesan atât în privinţa necesităţei, cât 
şi a dotaţiunii noului dignitar.

Aceste cerinţe s-au îndeplinit din 
partea forurilor competente. Metropo
litul de atunci la 1880 a declarat, că 
vicariul archieresc i va fi ajutor în tóté 
agendele sale, deci şi in spiritualibus 
şi ţine indicata promovare de o nece
sitate. Sinodul archidiecesan prin con
clusul séu 97 din 1880 încă recundşte 
acéstá necesitate, votézá pentru vicariu 
o ameliorare a dotaţiunii şi încredinţâză 
presidiului chestiunea spre ulteriórá afa
cere. La 23 Juniu 1886 şi-a dat şi si
nodul archieresc părerea, declarând „in
stituirea unui vicariu archiereu“ de 
„admisibilă din punct de vedere ca
nonic“; dară ne mai insistând metro
politul la acea promovare, ea nu s’a 
întâmplat.

In principiu deci afacerea archi- 
eriei vicariului nostru este decisă.

Acum în urma raportului consis- 
toriului archidiecesan dela 3 Aprile 1900 
Nr. 3006 Plen., prin care pe basa în
voirii archiepiscopului şi în conformi
tate cu conclusul congres. Nr. 243/878 
şi al sinodului archidiecesan din 7/19 
Maiu 1880 Nr. 97— se cere promo
varea actualului vicariu archiepiscopesc 
archimandrit Dr. Karion Puşcanu, 
drept resplată pentru serviţiile prestate 
bisericei de un lung şir de ani cu cre
dinţă şi devotament: — sinodul ar
chidiecesan în şedinţa sa de eri după 
prânz „ a consimţit cu înaintarea archi- 
mandritului-vicar archiepiscopesc Dr. 
Kanon Puşcariu la trépta arehieriei şi 
pentru acest cas îi ameliordză dotaţiu- 
nea actuală cu un adaus personal de 
1200 cor óné la an“.

Astfel s’a decretat realisarea unei 
dorinţe a archidiecesanilor, ce cores
punde unei necesităţi constatate şi recu
noscute de toţi prin distincţiunea meri
tată a unui muncitor vechiu pe tere
nul bisericesc, care din tinereţe a ab- 
zis cu abnegaţiune de farmecele lumei 
şi s’a dedicat unei vieţi spinóse mo
nachale, ca astfel mai mult şi mai 
dinadins sé pótá slugi bisericei şi cău
şelor culturale ale némului.

Usul bisericei ortodoxe ecumenice, 
precum şi al bisericei apusene este, 
precum am mai amintit, că fie car« 
archiereu se priméscá titlul unei bi
serici, unui oraş cu tradiţii bisericeşti. 
Archiereii titulari de prin Spania şi 
Sardica purtau titlii „de Efes,“ „de 
Tars“, „de Samaria“ etc. Asemenea nu
miri au toţi, fără deosebire. Drept a- 
ceea, voind a susţinea usul şi unifor
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mitatea cu biserica ecumenică, mi-am 
luat libertatea a atrage tot în şedinţa 
de ieri atenţiunea veneratului sinod 
şi preste tot a celor competenţi asu
pra acestui lucru, esprimându-mi do
rinţa în urmátórele :

„ Considerând desvoltarea istorică 
a instituţiunii archiâreilor titulari, ad
mişi încă din veacul IX  şi X ş i mai ales 
din al X I  cu atributul unor eparchii 
desfiinţate de necreştini şi cu speranţă 
de reînfiinţare,

Considerând şi usul de fapt exis
tent în întregă biserica ortodoxă, de-a 
se da fie-cărui archiereu titular titlul 
unui anumit oraş cu tradiţii bisericeşti, 
vicariului archiep'lscopesc al nostru la 
promovarea întru archiereu, se se dée 
un atribut neescepţionabil din punctul 
de vedere al tradiţiilor nóstre biseri
ceşti din cele mai vechi timpuri d. e. 
al „Albei-Iulie“, sau al altui loc cu 
amintiri bisericeşti. “

Sinodul archidiecesan nu s’a ţi
nut competent a decide şi în acésta 
privinţă, şi astfel nu a primit acest a- 
mandament lăsând, că cei-ce vor pro
mova întru archiereu pe Preacuvioşia 
Sa dl archimandrit Dr. Ilarion Puşcariu, 
să’-i designeze titlul ce vor ţinea de|bine.

Ne asociem şi ca muncitori ai 
ziarului, la care Preacuvioşia Sa mult 
a colaborat, la felicitările generale 
din incidentul însemnatei decisiuni vo
tate de sinodul archidiecesan al sesi
unii presente.

Dr. Elie Cristea
ierodiacon

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa V.

— 20 Aprile —

Preşedinte: I. P. S. Sa A r c h i e- 
p i s c o p u l ,  notar Dr. Şeucliea.

După autenticarea protocolului să dă 
concediu deputatului Traian Meţian, şi 
se presintă rugarea par. loan Todescu din 
Bucium Cerb pentru a se admite cumpă- 
rea casei sale de casă parochială, fiind sta- 
torită licitarea ei pe 10 Maiu a. c.

Deputatul Dr. Vasile Pieda din 
Câmpeni ínterpelézá în afacerea între 
girii parochiei a II de acolo vacante 
de mai mult timp, şi esprimându-şi 
convingerea, că Ex. Sa va resolva şi 
acăstă chestiune pendentă, ca şi multe 
alte şi mai importante despre cari am 
aflat, că s'au resolvat spre mulţumirea 
generală şi astfel va contribui şi în 
caşul nostru special la mulţămirea cre
dincioşilor din parochia numită. Ex. 
Sa promite, că va lua privire în acte 
şi va respunde mai târziu. Atâta póte 
anticipa, că a aşteptat convenirea cu 
bărbaţii de frunte ai bisericei nóstre 
de acolo, spre a primi informaţiuni, ce 
de sigur ţintesc la prosperarea bisericei.

Deputatul Dr. Z. Chirtop indică, 
că a văzut pe un protopop subscriind
0 clausulă unguréscá şi astfel s’a al
terat caracterul naţional al bisericei şi 
ceie a să opri asemenea lucruri, fiindcă 
sunt în contrazicere cu statutul organic. 
Ex. Sa respunde, că n’are cunoscinţă 
despre acésta, dar asigură, că apără în 
tóté acţiunile sale caracterul bis. nós
tre ortodoxe naţionale. După înforma- 
ţiunile ce le avem putem dumeri pe 
dl Chirtop, că actul la care se provócá 
nu este fin a ii  sat ,  ci în p r e g ă t i r e  
de completă instruare. Clausula ungu
réscá înainte de trimiterea la destina- 
ţiunea sa primesce caracterul de ^for
dítás román nyelvből“, căci este scrisă 
pe columna a II a cólei, iar pe partea
1 a cólei va sta originalul românesc. 
Că s’a scris, respective concipiat, mai 
întâiu textul unguresc, acésta s’a făcut 
fiindcă textul unguresc este otărîtor 
pentru aceia cari au se consulte docu
mentul; de aci înse nuurmézá că do
cumentul, pe care dl Chirtop, l’a vă
zut pe jumătate numai făcut şi fără 
sigil s’a şi espedat la destinaţia sa în 
formă contrarie statutului organic. 
Acésta am ţinut a o spune spre liniş
tirea dlui deputat Chirtop.

Intrând în desbatere specială în 
afacerea arondării protopopiatelor iau 
cuvântul următorii:

Deput. Vas. Dămian susţine ideia 
înmulţirii ppiatelor. In special cere sus
ţinerea Dobrei şi înfiinţarea unui ppres- 
biterat în Hunedóra, căci celelalte din 
comitatul Hunedórei sunt şi altcum des
tul de mari. Pentru o economie de 
1200 fl. cât am cruţa cu reducerea 
alor 3 protopresbiterate nana câştigat 
mult. Reducerea se va face şi aşa în 
un viitor îndepărtat, căci titularii proto
popiatelor propuse spre desfiinţare şi 
altcum sunt tineri şi póte la deveni
rea în vacanţă, o sumă aşa de mini
mală nu ne va face pedeci. Deci pro
pune restituirea actelor la consistoriu 
spre nóuá studiare după situaţiunea 
schimbată. Propunerea cade.

Aug. Nicoră propune a se susţi
nea în special tractul Dobrei. Propu
nerea cade. Dl Nicórá insinuă vot sepa
rat. Astfel Dobra şi Avrig la propu
nerea comisiunii să reduc.

Continuând referentul Dr. Eusebiu 
Roşea raportul, propune contopirea 
tractelor Cetatea de pétrá şi Solnoc în 
unul, numit al Chiorului, iar comunele 
Finteuşul-mare, cu filiile Bercheş şi 
Bozinta-mare, Secătura, Selniţa) Văleni, 
Vima-mică se trécá la Dej.

Dep. T. Herman aréta că tractul 
Dejului e mare şi să măresce prin co
munele indicate de aceea cere ca Vima- 
mică şi Selniţa să rămâe la Cetatea de 
pétrá, căci gravitézá acolo după topo
grafia terenului. Asemenea comuna 
dela Dej Vima-mare să se anexeze la 
noul tract. Acéstá schimbare se pri
mesce precum şi propunerea deputatu
lui Cosma, de a susţinea numirea de 
Letdte'lîâ’fâtră în loc de Chiór.

Ajungând la ppiatul din comit. 
Hunedórei propune dep. Petru Dră- 
gliici, să se iee actul dela ordinea zi
lei cât pentru acel comitat şi comisiu- 
nea să facă combiuaţiuni nóué, refl^- 
tând şi la înfiinţarea unui tract cu 
centrul în Hunedóra cu sistarea 
protopopiatului Sccărâmb. Dr. Bologa 
aréta, că dela Deva până la Hune
dóra e cale de 1 órá cu trăsura, deci 
nu póte avea justificarea unui centru 
nou în Hunedóra, iar Geógiul nu póte 
fi redus, căci e dincolo de Mureş cu 
mulţime de comune resfirate în munţi, 
pe cari nu le poţi aduce nici la Deva 
nici la Orăştie, nici la Ilia.

Dep. Dănilă susţine propunerea 
pentru Hunedóra, arătând depărtarea 
ei de Haţeg şi absoluta necesitate a 
se înfiinţa protopopiat nou, ori cel pu
ţin a să anexa la Deva.

Deputaţii Nicâră şi Tordăşan ase
menea vorbesc pentru înfiinţarea ppia- 
tului Hunedórei.

Se pune după lungă discuţie la 
vot contrapropunerea dlui Drăghici: 
„Să să iee dela ordinea zilei arondarea 
protopopiatelor din comitatul Hunedó
rei, să se redee comisiunii organisátóre 
pentru a se lua în combinaţiune şi 
crearea unui protopopiat în Hunedóra, 
şi se primesce cu 20 voturi contra 17.

In continuarea raportului se sta- 
törése urmátórele schimbări la aron
dare :

-  /. Agnita capătă dela Sibiiu Vur-
pe-rul.

2) Alba-Iulia capătă dela Sebeş 
Bei ghinul cu filia Colibi, Recătău şi 
Vurpâr, iar dela Orăştie Acmariul şi 
Sârăcsâul.

j ) Braşovul capătă dela Treiscaune 
Apaţa-Ormeniş, Crisbav cu filia Nou.

4)  Clujului se dă dela Dej Bon- 
ţida cu filia Sic.

5)  Cohalmul primesce dela Sighi- 
ş0ra Archita cu filia Beia, Bunelorf, 
Mucundorf şi Rodeş iar dela Cohalm 
(rec la Sighişdra Criţ cu filiile Clo'ş- 
terf şi Meşindorf.

6) Făgăraşului se dă dela Agnita 
Calborul, Cincşorul şi Boholţul, dela 
Avrig: Ai paşul inferior şi sup., Corbi, 
Drăguş, Feldióra, Oprea- Cârţişora, Po
rumb acul inferior şi P. superior apu

sán, P. sup. resăritean, Sărata, Scorei, 
Streza-Cârţiş0ra, Ucea inf. şi sup. Viş- 
tea inf. şi sup.

7) Dela Mediaş trec la Târnava: 
Bahnea, cu filia Bernade, Căpâlnd cu 
filiile Abuş, Idrifaia şi Mica, ldici, Le- 
pindea iar la Mediaş trec dela Sibiiu: 
Şaldorf cu filia Mordes, Stenea, Ve- 
seud. Dela Târnava: Păucea şi Blăjel. 
Dela M-Oşorheiu filia Zagor dela Şoi- 
muşul rom. să se anexeze la p. Hun- 
dorf.

8) Dela M.-Oşorheiu se dau la 
Târnava: Coroiu St.-Martin, Laslăul 
rom. cu filiile, Şoimuşul rom. cu filia 
şi Suplacul, iar la M.-Oşorheiu trece 
dela Târnava Cerghidul mare.

9) Sibiiul primesce dela Avrig: 
Avrig, Colun, Glámbóca, Porceşti, Se
beşul inf. şi super., Săcădate.

10) Dela Târnava trec la Turda 
Botez şi Petrilaca română.

Ca centre nóue se decretézá pen
tru Treiscaune Vălcele ér pentru Un- 
guraş Hida.

VI. Arondarea nóuá, întru cât 
tractul se desfiinţâză, întră în viâţă nu
mai după mórtea titularului său; ér’ 
celelalte schimbări după aprobarea lor 
şi din partea măritului congres naţio- 
nal-bisericesc.

VII. Rămân neschimbate.- Abrud, 
Bistr iţa, Bran, Câmpeni, Haţeg, Lupşa, 
Mercurea, Reghin, Sălişte, Ungui’aş.

S’au desfiinţat Avrig, Dobra, Sol
noc.

Se continuă cu raportul general 
epitropesc. Referent N. Găroiu. Fiind 
raportul tipărit nu se cetesce, şi aprópe 
tóté punctele lui se iau la cunoscinţă. 
Se cere numai esecutarea conclusului 
sinodal din anul 1898 referitor la pen
sionarea puterilor neapte de lucru şi 
cu privire la compunerea unui regu
lament pentru împărţirea referadei din 
senatul epitropesc cu eventuală aplicare 
de puteri nóue pentru resolvarea ac
telor acelui resort tare înmulţite în tim
pul din urmă.

In acest obiect au dat lămuriri 
speciale asupra dorinţei sinodului de
putatul Dr. loan Mihu, care cere apli
care de puteri cu cunoscinţă juridică 
şi financiară, asemenea a cerut şi Victor 
lordăşian luarea de măsuri pentru în
mulţirea personalului încă în decursul 
anului present, căci raţiocinii intrate 
dar neresolvite sunt preste 2000.

Acelaş raportor propune a se lua 
spre scire raportul fiscalului consisto
rial loan de Preda despre starea pro
ceselor consistoriului archidiecesan. Să 
primesce. Şedinţa se ridică la óra 1.

Şedinţa proximă Vineri la 9 óre 
a. m.

Şedinţa V I
— 21 Aprilie 9 óre a. m. —

Presidiul ordinariu, notar Dr. loan 
Stroia.

Autenticarea protocolului se amână.
Presidiul respunde la interpelarea 

dlui Dr. Vas. Preda, arătând, că ale
gerea de parocli în Câmpeni s’a amâ
nat numai din causă, că majoritatea 
alegătorilor voind să alégá pe un re
curent fără cualificaţia recerută, a ză
dărnicit ţinerea alegerii; s’a dispus 
însă ţinerea acelei alegeri. Respunsul 
se ia la cunoscinţă.

Comunele Valea mare şi Geógiu 
joseni cer ajutóre pentru zidirea bise
ricei. Să dau comisiunei petiţionare- Co
muna Suplac cere anexare la tractul 
Târnavei, ceea-ce s’a făcut deja în şe
dinţa de mai înainte, deci se ia spre 
scire.

Deputatul Dr. loan Ivan interpe- 
lézá în afacerea numirii episcopului 
romano-catolic dela Alba-Julia de epis
cop al Transilvaniei şi íntrébá, dacă 
are presidiul cunoscinţă oficiósá despre 
acésta şi ce are de cuget se facă 
pentru ca prin acésta se nu sufere 
vaza bisericei nóstre egal îndreptăţite? 
Presidiul respunde inmediat, că n’are 
cunoscinţă oficială despre acésta, de 
altcum pe biserica nóstrá numirea a

tinsă nu o póte jigni, căci metropoli- 
tul ortodox român din patrie este tot
odată şi archiepiscop al bisericei orto
doxe din Transilvania, deci în rang 
mai înalt.

Se pune la ordine continuarea ra
portului despre arondarea protopopia
telor din comitatul Hunedórei, luată în 
şedinţa auteriórá dela ordinea zilei. 
Referent Dr. Eusebiu Roşea. In acest 
obiect să reasumâză conclusul de des
fiinţare a tractului Dobrei şi să reco- 
mândă urmátórea arondare nóuá:

I. Protopresbiteratul Devei să aron- 
dézá cu 36 comune matere şi 25,140 
suflete.

II. Ppresb. Dobrei să arond. cu 
18 comune mat. şi 14,527 sufl.

III. Ppresb. Haţegului să arond. 
cu 35 comune mat. şi 27,761 sufl.

IV. Ppresb. Hunedórei să creézá 
din nou cu 23 comune mat. şi 16,212 
suflete.

V. Ppresb. Iliéi să arond. cu 25 
comune mat. şi 22,070 sufl.

VI. Ppresb. Orăştiei să arond. cu 
62 comune mat. şi 39,000 sufl.

VII. Ppresb. Zarandului să arond. 
cu 50 comune mat. şi 38,719 sufl

Tractul Geógiului deci să se des
fiinţeze.

Deputatul Petru Pipoş şi Dr. Vas. 
Bologa susţin protopopiatul Geógiu
lui. Deputatul V. Dămian apără pro
punerea comisiunii. Punânduse propu
nerea despre susţinerea Geógiului la 
vot, cade şi astfeliu să primesce aron
darea propusă, în sensul căreia:

I. Orăştie primesce dela Geógiu: 
Almaşele, A.-Brădet, A.-Joseni, A.-Su- 
seni, A.-Mijloceni, A.-Mic, Ardeu, Bă- 
câia, Băcăinţ, Balşa, Bobâlna, Boiu, Bo- 
zeş, Bulbuc, Ceru-Băcâinţi, Cibu, Cig- 
mău, Feredeu, Folt, Geógiul de jos-jo- 
seni şi suseni, Glod, Homorod-joseni 
şi suseni, Mada, Mermezeu - Văleni, 
Năaăştia, Porcurea, Techereu, Valea- 
Epei, Valea-mare, Voia, cu tóté filiile 
lor. De tot 34 comune.

II. Deva primesce dela Geógiu 
tóté comunele câte nu s’au anexat la 
Orăştie.

III. La Dobra trec dela Deva Bă
trâna, Lesnie, Muncelul-mare, Poeniţa- 
Tomei cu filiile lor.

IV. Hunadóra capătă dela Deva: 
Batiz, Cerbel, Cerişor, Gáunósa cu fi
liile, Josani, Lelese, Mănierău, Nan- 
dru-Vale, Pestişul-mare, St.-Craiu, So- 
cet, ér dela Haţeg: Alun, Baia lui Craiu, 
Boz, Gelar, Hasdeu, Hunedóra, Nădă- 
ştia inf. şi super., Ruda, Poeniţa-Voi- 
nei, Vălariu, Silvaşul-sup, Teliuc, Zlaşd 
cu filiile lor.

Ilia remâne neschimbată. Aseme
nea şi Zarandul.

Reducerea şi arondarea nóuá ge
nerală să se publice în Telegraful Ro
mân în timp scurt (45 zile dela se
siune) pentru ca comunele să se pótá 
folosi de remediile de drept la consi- 
storiul archid., care se autorisézá a le 
resolvi şi a face propuneri la congres.

Se trece la afacerea dotaţiunii pro- 
topresbiterilor tractuali. Raportor tot 
Dr. Eusebiu Roşea. Comisiunea pro
pune, ca să se statoréscá pentru ppres- 
biteri un salar de 1000 coróne, parte 
din fondul general, parte din fondu
rile protopopesci ori dela comune, con
form declarărilor diferitelor sinóde ppres- 
biterale. Unele ppiate contribue mai 
mult şi din centru se dă restul.

Excelenţia Sa indică realisabili- 
tatea propunerii cons, şi a comisiunii. 
In anii trecuţi s-au votat 1200 coróne, 
căci se proiectase sidoxia cu 1 coróná 
şi deci alimentare mare a fond. gene
ral ; dar sidoxia nu s'a putut esecuta 
şi protopopii n’au primit nimic. Acum 
sidoxia s’a redus la 30 bani, deci nu 
se mai póte susţinea suma votată, căci 
nu să va putea da. Deci să se mul- 
ţemâscă protopopii cu aceea ce se póte 
reálisa. S'a admis ca o parte să dee 
fondului protopopesc şi comunele, ca 
protopopii se aibă un indemn a înfiinţa 
asemenea fonduri, a întări pe cele exi-
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stente şi a «pori averea comunelor bi
sericesc!.

Deputatul T Herman cere ca con
tribuţia din tract sé se dee după nrul 
sufletelor şi după starea materială a 
comunelor.

R. Furdui cere ca sé se susţie ca
racterul din anii trecuţi al dotaţiunii 
ppresbiterilor, astfel că íutrégft dotaţia 
s’o dee fondurile centrale şi dacă din 
fondul general nu sé póte, sé se caute 
resurse nóue, căci încassarea cuotei 
dela comune este nesigură.

In general proiectul se primeşte 
şi se statoreşte pentru ppresbiteri sala
riul de 1000 coróne, pe lângă resursele 
cunoscute din taxele visitaţiunii cano
nice odată pe an, din venitele paro- 
chiei ppresb., din accidenţe, etc.

Deputatul Furdui cere a sé susţi
nea 1200 coróne.

Deputatul V. Damian acceptézá 
salariul de lUOO în speranţă, că acum 
se va şi primi, dar cere susţinerea 
pauşalului de cancelarie.

Deputatul Arseniu Vlaicu cere ca 
tóté sumele sé incurgă din un fond, 
din care apoi fiecare s0-şi capete íntrégá 
competenţa.

Referentul Dr. Eus. Roşea susţine 
proiectul, insistând mai ales asupra în
datoririi şefilor tractuali de a sé în
griji mai cu insistenţă şi cu mai multă 
controlă de sporirea şi buna adminis
trare a averilor din comune, cari fac 
basa bisericei nóstre.

Deputatul R. Furdui îşi retrage 
propunerea.

Competinţele din fondul general 
şi din celelalte resurse comune şi ppiat 
sé statoresc pe basa unui conspect pre- 
sentat de consistoriu.

S. Medean cere, ca fiecare ppres- 
biter sé capete din centru 600 cor. ér 
de rest sé se íngrijéscá protopopiatele, 
căci este prea neunitară chestiunea, 
când sé dă din centru unora 200, al
tora 400 ori 600 coróne

D. Comşa propune, ca întru cât 
nu s’ar încassa cuota din comune par
tea neîncassată sé se rebonifice din fon
dul general.

Excelenţia Sa îi reflectézá, că 
atunci sumele incassate dela comune 
ar fi cele mai minimale, dacă nu nule. 
După unele lămuriri date şi de refe
rentul Dr. Roşea, sé purcede la votare. 
Propunerea lui Herman cade; aseme 
nea şi a dep. Medean şi D. Comşa.

Competinţele din fondurile ppres- 
biterale şi din cassele par se solvesc 
în rate semestrale, ér cele din fondul 
general adm. în 4 îate cuartalice de- 
cursive.

Statorirea competinţelor din fond. 
pp. şi casse parochiale o face sinodul 
ppresbiteral. Dar nu se admite votarea 
de imposite speciale pe familii din 
partea organelor ppresbiterale.

Acéstá dotaţiune are valóre dela 
1 Ian. 1900. —

Pauşalul de cancelarie de câte 
200 coi*, din fondul Rudolfin se sistâză, 
căci întră în fondul general, ca com
pletare a sidoxiei, care în anii réi póte 
fi mică.

Administratorii ppresbiterali capătă 
din centru numai 200 cor.

Pentru augmentarea fondului ge
neral adm. şi a fondurilor ppresbiterale 
se ridică taxa cununaţilor dela 70 fii. 
la 2 coróne, una pentru fond. general 
alta pentru fond. ppresbiteral. — Dep. 
J/. Voina cere a sé susţinea taxa veche 
de 70 fii. Dep. N. Garoiu susţine pro
punerea comisiunii, mai ales că seim, 
că la noi nupturienţii cbeltuesc multe 
parale la nunţi; deci parochii sé dee 
desluşirile cuvenite ca sé cheltuéscá 
cu 2—3 litre de rachiu mai puţin şi 
sé plătâscă acéstá taxă.

Deputatul Ddmian cere ştergerea 
de tot a taxei acesteia. Exelenţia Sa 
arată că consistoriul din taxa nóuá 
numai 30 fii. ar căpăta, ér 1 coróná 
e a protopopiatului; deci dacă ppii 
îşi vor căuta resurse pentru augmen
tarea fondurilor lor, consistoriul n’are 
motive speciale de-a insista pentru 2

coróne, dar taxa veche de 70 fii. sé 
se susţ e. Acéstá se primesce.

Ex. Sa îşi exprimă părerea de bine 
pentru favorabila resolvare atât în afa
cerea arondării nóué a protopopiate
lor, cât şi-a dotaţiunii protopopilor trac
tuali şi mulţumesce tuturor factorilor 
pentru contribuirea la acest resultat 
mulţumitor.

Şedinţa proximă se anunţă pe după 
amézi la órele 4.

V isitareaşco le lor  din protopres- 
biteratu l Cetăţii de petră.

De sub şatra Pinti, Aprile 1900.
Preaonorată liedacţiune !

O disposiţiune salutară s’a luat din 
partea Preaveneratului Consistoriu archidie- 
cesan când s’a decis, ca în diferitele părţi 
ale archidiecesei, anumiţi esmişi sé viziteze 
şcdlele, bisericile şi starea parocbiiior preste 
tot, cea ce bine era, dacă se făcea de mult 
pentrucă astfel de vizitări şi controle numai 
efect binefăcător pot avea pentru prosperarea 
afacerilor nóstre bisericeşti.

In zilele trecute am avut fericirea şi 
noi cei din protopresbiteratul C e t ă ţ i i  de 
p é t r ă ca se fim cercetaţi de comisarul con
sistorial Preaonoratul domn Dr. Eusebiu 
Roşea, director seminarial.

Am avut ocasiune a cunósce mai de 
aprópe pe acest distins membru al clerului 
nostru; am auzit multe lucruri bune despre 
Domnia Sa, mai ales dela elevii seminariali, 
şi din cele observate în procederea visitării 
şcâlei, bisericei şi a afacerilor bisericesci, ne 
am convins cu toţii, că este un bărbat în
zestrat cu frumóse calităţi; seriositatea sa 
impunátóre e însoţită de o afabilitate atră- 
gătdre ; frumósele-i cunoscinţe teoretice sunt 
însoţite de cunoscinţe perfecte practice, atât 
în ale instrucţiunii cât şi în afacerile biseri
cesci, şi şi mai mult în ale administraţiunii 
bisericesci. Ne-a surprins formal cu deose
bire agerimea pătrunderei, pentrueă din ob
servările ce din cas în cas a făcut, a trebuit 
se constatăm şi hotărât putem afirma că, 
nimic nu a rSmas neobservat, ce a fost sur 
prinzétor, chiar şi pentru ţerani, membrii 
comitetelor şi epitropiilor parochiale. Deşi 
timpul a fost de tot nefavorabil eu plóie şi 
ninsóre, nu a lăsat însă necercetată nici o 
singură parochie, mergând chiar pedestru 
prin tină la biserici pentru a-le cerceta.

Stima şi respectul ce-1 simt faţă de 
susnumitul Domn comisariu îmi impune re- 
serva cuvenită, şi departe sé fie de mine 
ca prin aceste apreţieri se fie cât de puţin 
alterat, pentru că am observat că e cu to
tului stréin de ori-ce feliu de ovaţiuni, chiar 
şi de cele impuse de bunacuviinţâ ; dar era 
ceva feni ecătoriu, când în acel moment în- 
tr’un feliu vorbea preotului despre datorinţele 
sale ca director şcolar; într’altfeliu învăţăto- 
riului despre datorinţele lui ca atare; şi în 
alt ton membrilor comitetului parochial despre 
datorinţele ce le au faţă de scólá, ca repre- 
sentanţii parochienilor, şi în acelaşi moment 
în mod răpitoriu şi convingătoriu scia adresa 
poporului în cuvinte uşor de priceput, pre
cum şi micilor şcolari: folosul şi binefacerile 
învSţâturei, încât sunt sigur şi sunt convins 
eum-că vor fi zilnic în amintire acele cu
vinte instructive. —

îndeplinite aceste visitaţiuni în forma 
practică de sus numitul Domn comisariu, — 
este cu neputinţă se rămână efectul binefă- 
cătoriu pentru preot, înveţătoriu, comitetul 
parochial, epitropie şi întreg poporul. —

Revistă externă
Proiecte franceze.

Pe continentul african acum e toiul 
cataclismelor între popóre pentru ocuparea 
de teritorii, a căror posesiune nu e încă 
destul de consolidată pentru a puté resista 
contestărilor şi lăcomiei Europenilor.

Uşurinţa, cu care Englezii s'au încurcat 
într’un răsboiu, al cărui sfârşit nu se póte 
profeţi, a deşteptat în rivalii lor dorinţa de 
a ocupa nóué teritorii. Cu deosebire Ruşii au 
profitat de ocasiunea aeésta pentru a înainta 
în Persia şi a câştiga influinţă în China, 
ştiind de mai înainte, că oposiţie nu li se 
póte face.

Acum se anunţă, că şi Francezilor li 
s’a părut situaţia priinci0să pentru a căuta 
compensaţifîn urma alungării lor din Faşoda. 
E mai natural ca aceste compensaţii să le 
caute acolo, unde au deja colonii puternice, 
pe cari să le extindă tot mai mult. Astfel în 
Tunis şi Algeria deoparte şi de alta lângă 
Senegal la litoralul vestic al Africei tendinţa 
lor e, să augmenteze coloniile în contul Ma- 
roccului prin ocuparea oazelor Tuat. Popora- 
ţia de aici recunóste pe sultanul din Marocco 
numai de cap bisericesc, şi Francesii au ştiut 
să încheie cu ea legături amicale şi să-şi 
asigure mai multă influinţă decât sultanul. 
Deocamdată ei se vor mulţumi numai cu 
protectoratul asupra oazelor luat, pentrucă 
sultanul din Marocco nu va fi dispus a ceda 
acest teritoriu important, care formézá puntea 
de trecere cătră Marocco.

*

Résboiul anglo-bur
Sunt vr’o 7 săptămâni, decând lordul 

Roberts a ocupat capitala statului liber Oranje 
şi a anunţat că în curând va face ultimele 
preparative pentru punerea steagului englez 
în Pretoria, cu care campania răsboiului s’ar 
puté privi de terminată.

De atunci însă s’a mai schimbat situ
aţia. A dat iarna prin regiunile acelea şi 
multe greutăţi s’au ivit cu aeésta pe capul 
beligeranţilor. Burii au luat ofensiva, căutând 
să transpună basa de operaţiune în Natal; 
au raportat câteva învingeri mai neînsem
nate, dar în fine ameninţaţi dela spate, şi în 
faţa numerului preponderant au trebuit să 
se retragă. Comandantul bur Dewet, care 
asediase oraşul Wepener, deşi a trebuit să-l 
părăs0scă în fine, a avut totuşi un resultat, 
silind pe Roberts a-şi împărţi puterile.

Pentru asigurarea flancului drept En
glezii au ocupat terenul dela Thaba-Neho cu
23.000 de ómeni; în front li se pun greu
tăţi mari, având sé trécá în marşul lor 5 
rîuri, şi mai ales Ia graniţa republieei Tran
svaal, rîul Vaal, unde s'au concentrat în
semnate trupe ale Burilor, formeză o barieră 
strategică de o importanţă deosebită.

Se póte deci prevedea, că distanţa de 
circa 380 chim. sau 25 zile de marş dela 
Bloemfontein până la Pretoria se va putea 
face îutr’un tempo fórte încet şi după ope
raţiuni, cari vor costa jerte formidabile de 
ómeni şi bani, dacă nu se va găsi cumva 
până atunci intermediatorul, care se pună 
capăt unui răsboi atât de ruşinător pentru 
civilisaţia omenâscă.

NOUTĂŢI
Convocarea delegaţiunilor. Foia ofi- 

ci0să publică în nrul seu din 1 Maiu au
tograful Monarchului despre convocarea d e- 
l e g a ţ i u n i l o r  pe ziua de 12 Maiu la 
Budapesta.

*

Limba română în congregaţia din 
Arad. In şedinţa de Luni a congregaţiei din 
Arad, unul din membri a făcut propunerea 
ca municipiul din prilegiul primei aniversări 
a guvernului Széli să dea espresiune încre- 
derei sale faţă de ministru-preşedinte Széli. 
Membrul român Mihail Velici, încă a luat 
cuvântul şi în limba română a propus, ca 
adunarea să trécá la ordinea zilei. Abia a 
început sé vorbésca dl Velici şi preotul ro- 
mano-catolic Fodor s’a ridicat şi a desapro- 
bat pe dl Velici pentru-că se foloseşte de limba 
română, când dânsul ştie ungureşte. Dl Ve- 
lici a dat espresiune mirării sale, că ante
vorbitorul a calificat de crimă folosirea lim- 
bei materne. S’a ridicat după aeésta fişpanul 
Fabian declarând, că legea ga rantâză tuturor 
naţionalităţilor dreptul de-a vorbi în congre
gaţia în limba lor maternă. — Cu aeésta 
incidentul s’a închis. *

Căsătorie princiară. La 1 Mai s’a
serbat în München căsătoria prinţului Ludo
vic de Coburg cu princesa Matilda de Ba
varia în prezenţa tuturor membrilor familiei 
regale a Bavariei, a principesei Clementina 
şi a altor membri ai familiei de Coburg.

Căsătoria religiosă care a urmat ime
diat căsătoriei civile a fost celebrată la ca
pela Curţii de archiepiscopul de München.

*

Vizitele Ţarului Rusiei. Din Viena 
vine ştirea, că în decursul verei acesteia M. 
S. împăratul Rusiei Aicolae II va face o vi
zită M. Sale Monarchului nostru la Viena.

Foile bucureştene anunţă, că în cursul 
lunei Iunie, Curtea Română va avea ca óspe 
pe împăratul Rusiei la Bucureşti. Ţarul va 
visita şi castelul Peleş dela Sinaia, şi va a- 
sista la o revistă de trupe, compusă din 
trei corpuri de armată.

Deasemenea va cerceta Ţarul Nicolae
II şi capitala Bulgariei.

*
Deschiderea secţiunei române dela

exposiţia din Paris se va tace la 23 Aprilie 
cu o solemnitate deosebită în presenţa comi
sarului general, a comisarilor străini şi a de
legaţilor guvernului francez.

*
Mórtea lui Munkácsy. Vestitul pictor 

maghiar Mihail Munkácsy, care prin produc- 
ţiunile sale artistice a ridicat la o glorie de
osebită numele compatrioţilor sei în străinătate 
a repausat ’Marţi în sanatoriul de alienaţi 
din Endenich lângă Bonn, unde era internat 
de vr’o patru ani.

Mórtea lui a produs adânc doliu între
conaţionalii sei, cari se grăbesc a-i face o
înmormântare splendidă pe spesele statului,
aducându-i cadavrul la Budapesta.

*
In causa ridicării unui nou edificiu

din partea statului pentru gimnasiul din Fă
găraş a fost o deputaţiune numerdsă la mi
nistrul de culte. Acesta a promis, că va tri
mite un organ special la Făgăraş în aface
rea aeésta şi pe temeiul raportului va considera 
după putinţă rugarea.

*
„Baia Ocna-Sibiiului“. Dela 1 Main.

halta dela cantorul Nr. 19 a liniei ferate
Sibiiu-Copşa mică a primit în loc de Vízakna
község, numirea de Vizakna-fBrdő.*

Ameninţare cu grevă. După greva 
preparandiştilor era să urmeze acum a ele
vilor dela academia comercială din Cluj, cari 
în ziua de prima Mai la 4 ore dim. au cu- 
treerat oraşul în sgomotul dobéi şi a trim- 
biţelor, ameninţând pe director cu grevă 
dacă nu le va cinsti ziua — să mai como- 
diseze. Precum se anunţă, directorul a cedat 
forţei împrejurărilor.

*
întunecime de sóre. După cum s’a, 

anunţat la 28 Maiu st. n. va f io  eclipsă 
totală de sóre.

Acesta eclipsă se va putea observa mai 
perfect în Portugalia. De aceea, guvernul 
portughez a decis să acorde înlesniri speciale 
tuturor astronomilor străini cari s’ar duce în 
Portugalia în Maiu viitor spre a asista la 
eclipsă.

Astronomii streini vor fi scutiţi de 
ori-ce taxe vamale pentru cărţile, instrumen
tele lor ştiinţifice, etc. însă trebue să arete 
un certificat al societăţei din care fac parte. 
Acest certificat va trebui legálisát de con
sulul Portugaliei înainte de plecare.

Afară de aeésta, ministrul portughez 
de răsboiu a luat măsuri ca în diferitele dis
tricte autorităţile militare să dea ajutor şi 
asistenţă astronomilor, punându-le la disposi
ţiune corturi şi tot ce le-ar fi de trebuinţă.

*
Listele alegătorilor dietali. Dela co

mitetul central al comitatului Sibiiu pentru 
alegerile dietale, se face cunoscut, că listele 
provisorie ale alegătorilor dietali din cele pa
tru cercuri electorale ale comitatului Sibiiu 
se vor espune spre vedere pnblică din 5—25 
Maiu în biuroul comitatens de expediţiune 
(casa comitatului); listele alegătorilor oraşu
lui Sebeşul-săsesc vor fi espuse în acelaşi 
timp în biroul magistratului din Sebeş, ear’ 
ale comunelor în cancelariile notariatelor cer- 
cuale, având drept fiecine să iee privire în 
ele în timpul dela 8—12 óre a. m., ear’ dela
2—6 óre p. m. a lua copii de pe ele.

Reclamări în privinţa persoanei proprie, 
ori în contra inducerei sau omiterei din listă 
a cutăruia, sau cu privire la alte erori, este 
îndreptăţit a face ori-cinedin 5—15 Maiu. 
Aceste reclamaţiuni vor fi asemenea espuse 
vederei publice amăsurat normelor înşirate 
mai sus, având ori-cine dreptul de a face 
observări asupra reclamaţiunilor în timpul 
din 16—25 Maiu.

Reclamaţiunile au să fie adresate în 
scris comitetului central-electoral comitatens, 
provăzute cu documentele necesare, respec
tive magistralului Sebeşului, şi respective 
în comunele mari primăriilor, ear’ în comune 
mici notariatelor cercuale. In acelaşi act se 
pot face reclamaţiuni cu privire la mai multe 
persóne, observările însă trebue făcute sepa
rat la fie-care reclamaţie (§§. 44, 45, şi 46 
din art. de lege XXXIII, din 1874).
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Mătase Henneberg
veritabilă numai dacă se procură direct dela 
mine— negră, albă şi colorată, dela 45 cr. 
până la ti. 14.65 pr. metru. Fiecăruia franco 
şi vămuită, acasă. Mustre cu întorcerea poştei.
G. Henneberg, fabricant de mătase (li/, de 

curte ces. şi reg. Zürich, [io] 4—11

1000 corone plătesc celui-ce va 
mai căpăta vr’o- 

dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
gura după-ce va tolosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, O sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Să se cără pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fi. 60 cr. 
franco. — Deposit în SibilU la far
macia „Vulturul“ C. Müller, piaţa mare ; 
farmacia Heinrich, piaţa mică 27 ; far
macia Molnár, strada Cisnădiei 59; 
Parfüméria Meitzer, strada Cisnădiei şi 
strada Guşteriţei. [33] 5 —

In Tipografia şi librăria archi- 
diecesană Sibiiu, se află de vénekre:

Cuvântări bisericesci
de

Dr. Tlieol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lugoş 

broş. ă 3 cor., sau lei 3.50.

Religiune şi sciinţă,
disertaţiune

de a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 50 fii. ■

Şi

Cuvântări bisericesci
de

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc.

traduse prin

loan Genţ
paroch gr. cath. în Haieu,

Tom. I broş. 5 cor. sau lei 6.50

T
X
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Va VaAu apărut:

J u v e n i l i a  
Proză si versuri 1

ga

’ii'

de

Sextil Puşcariu
â 1 C. 60 fii.
-------•***•-------
Iulian Devale
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A
X
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H
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Epigrame I
Preţul 1 cor. X

Se pot procura dela L ib r ă r ia  $$ 
A rch id iecesan ă , S ib iiu .

In T ipografia  ş i  l ib ră r ia  
arch id iecesan ă , S ib iiu , a eşit de 
sub tipar şi se află de vemţare:

Drepturile, datorinţele
Şi

responsabilitatea membrilor de 
direcţiune,

de

Alfred Kormos
traducere de

Constantin Popp, funcţionar la „Albina“. 

Preţul broş., inclusive porto postai, fi. 1.60

Redactor prov. Dr. Elie Cristeâ.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, X II/2  Scliftnbruiinerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui H otter.
1/1 Flacon fl. 6. —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără să vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvént în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p e n tru  cari şi v ite co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a să folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi. [54] 2—104

flQTT ER'9

P reparate  pén tru  veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numerose nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Să să ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi să nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la farmacia lui F, 
I. R. Hotter la sf. Iosif în Viena XII 
Schönbrunnerstrasse Nr. 182.

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă to r ilo r  de o a s e .
1/1 Cutie cu fl. 2. Ya Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

....... . im iw

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal să prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, să înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui H otter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a să întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  con tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute.

In T ipografia  ş i l ib ră r ia  a r 
ch id iecesană, S ib iiu , au apărut şi 
se află de venejare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Ş*

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Marki.
In românesce de

I . P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg................ fl. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ I —

Obligaţiuni
jumétate româneşti şi jumétate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i con tracu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
Librăria Tipografici Archi-
diecesane, Sibiiu, cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
cbitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

Consemnarea
tuturor celor 50.000 câştiguri

Cel m a i m a re  câş tig 1 în  ce l m a i f a v o ra b il  ea s

1 .0 0 0 ,0 0 ®  K ro n e n
Specie» sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

Kronen

c a

1  Präm ie mit 
1  Gew. ä 
1  ,  *

-

In T ipogra fia  a rch id iecesan ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasântei

Născătore de Dumnezeu
şi

alte  rugăciuni
urmate fie Sinaxarin pentru tot anul si PăscM e,

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  11. —.85 

jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ediţia fină în pieie negră . „ 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de véndare la

Librăria Tipografiei arcfiifliecesane,
Sibiiu.

p n

p »

2 0 0 0 0 0
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80000
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S é  a j u t ă m  n o r o c u l u i !

Deja mulţi s’au fericit 
prin cumpărarea

unui Io» «lela noi!
Loteria cea mai bogată în sance este 

loteria de classă privilegiată reg. ung., care 
va începe în curénd iarăşi. Din

100.000 “ÎL 50.000
câştiguri, aşadară jumétate sunt câştiguri,
din tote losurile, precum se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţeră nu are în raport cu acésta 
aşa câştiguri considerabile.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai 
norocos este

Un milion corone.
Cu totul vin treispredece milióne 160.000 

corone la tragere. Totă întreprinderea 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru losurile originale 
pentru clasa primă conform planului este: 
pentru o optime (Vs) fl- —-75 sau C. 1.50

„ un pătrar CA) „ 1.50 „ „ 3 —
„ o jumétate (Va) „ 3.— „ „ 6 —
„ un întreg CA) „ 6.— „ „12.-

şi se trimit cu rambursă sau trimiţendu-se 
preţul lor anticipativ. Planuri ofici'óse gra
tuit. Tragerile sé vor ţinea în 17 şi 18 
Mai a. c. Comande pentru losuri originale 
rugăm a trimite direct la noi până Î11

17 Maiu a. c.
Banca

A. Török & C°
B u d a p esta . T. W aitairág 4/a. 

Filiale: Museumring f l.
Multe şi fórte m ari câştiguri am solvit 
noi prea stim aţilor noştri clienţi şi 
anume în timp scurt p reste dóué m i
lióne coróne. [44] 6 — 850,080 R tŞ  13.160,Ou O

Scrisóre de comandă de tăiat. Herren A. TÖRÖK & Co., Budapest.
Ersuche um Zusendung von Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie

nebst amtlichen Plan.
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Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


